

农业农村部：

# 到2030年全面建成国家南繁硅谷

新华社三亚1月31日电 《国家南繁硅谷建设规划(2023—2030年)》近日印发，提出要努力把南繁硅谷建成国家级种业创新基地、种业高质量发展新引擎、种业科技国际合作大平台和种业深化改革开放试验区。根据规划，将于2030年全面建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷。

这是记者1月31日从农业农村部在三亚召开的新闻发布会上了解到的。

近日，农业农村部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、海关总署共同印发了《国家南繁硅谷建设规划(2023—2030年)》，对南繁硅谷建设作出了全面部署。

根据规划，南繁硅谷建设分为两阶段目标。到2025年，国家南繁硅谷产业带动力和国际影响

力显著提升，资源、技术、人才、资金等要素集聚态势初步形成，配套政策和制度体系建立健全，种业知识产权保护体系逐步完善，营商环境大幅优化，科技攻关成果显现，国家级种业创新基地初步建成。

到2030年，海南自由贸易港制度下的种业创新体系、政策体系、产业体系健全完善，全球领先的科研院校、创新型企业、领军型人才不断聚集，种业创新质量和速度明显提升，形成一批国际领先的科研成果，集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷全面建成。

南繁硅谷功能布局主要是“一城两地三园”。“一城”是南繁科技城，定位于种业创新、支撑保障、合作交流、贸易服务等功能；“两地”是国家南繁科研育种基地和全球动植物种质资源引进中转

基地，是育种材料加代、鉴定、扩繁和种质资源引进中转隔离检疫、评价利用的关键支撑；“三园”是农作物、畜禽、水产三类现代种业产业园，是育种创新成果转化的重要平台。

空间布局主要是“一心一轴多基地”。“一心”是以三亚市崖州区为核心，南繁科技城、全球动植物种质资源引进中转基地在这里集中布局；“一轴”是以三亚、陵水和乐东3市县为轴线，建立国家南繁科研育种保护区；“多基地”是布局在全岛的多个良种繁育基地及现代种业产业园。

规划还提出打造重大科研关键共性平台、应用研究平台和产学研联合种业创新平台，高标准建设育种制种基地和热带作物、畜禽水产良种繁育基地，建设农作物、畜禽、水产种业产业园等六项重大任务。

## 1月份PMI回升 释放开年经济运行积极信号

新华社北京1月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1月31日发布数据，1月份，中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.2%、50.7%和50.9%，分别比上月上升0.2、0.3和0.6个百分点，我国经济景气水平有所回升，释放2024年开年经济运行积极信号。

“1月份，中国制造业PMI升至49.2%，结束了连续3个月下降势头。”中国物流信息中心

专家文韬表示。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，1月份PMI均有回升，显示我国经济运行积极变化明显，内生动力持续增强，社会预期持续改善。

“展望2024年，我国发展仍是机遇和挑战并存。”国家发展改革委副主任刘苏社表示，总体上看，有利条件强于不利因素，支撑中国经济平稳健康发展的因素仍然较多，中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

## 截至2023年底 我国个体工商户达1.24亿户

新华社北京1月31日电 截至2023年底，全国登记在册个体工商户1.24亿户，占经营主体总量的67.4%，支撑近3亿人就业。这是记者1月31日从国新办举行的“激发经营主体活力 助力经济高质量发展”新闻发布会上获悉的。

市场监管总局登记注册局局长任端平在发布会上介绍，2023年，全国新设个体工商户2258.2万户、同比增长11.4%，个体工商户发展总体平稳，活跃度和营收水平实现双提升。

近年来，市场监管总局建立与个体工商户常态化沟通

交流机制，出台分型分类精准帮扶政策，明确“生存型”“成长型”“发展型”三型和“名特优新”四类个体工商户的认定机制和培育措施。

下一步，在提升个体工商户发展质量方面，市场监管总局将全面推进分型分类精准帮扶，建成全国统一的“个体工商户名录”，推动出台更为精准的政策措施。建成“全国个体工商户发展网”，探索运用市场化手段，有针对性地为个体工商户提供法规政策、市场供求、招聘用工、创业培训、金融支持等服务。

## 江西南昌： 新春招聘正当时

这是1月31日拍摄的招聘会现场。

当日，江西省南昌市湾里管理局举办“春风行动”启动仪式暨现场招聘会。来自食品药品、信息技术、物流服务、机械制造等行业的50余家企业为当地求职者提供了1673个就业岗位，众多求职者前来应聘。

新华社发

## 重庆姐弟坠亡案两名凶手被执行死刑

新华社重庆1月31日电 1月31日，重庆市第五中级人民法院对重庆姐弟坠亡案两名凶手张波、叶诚尘执行了死刑。

近日，最高人民法院对张波、叶诚尘故意杀人死刑复核一案作出裁定，核准死刑。

最高人民法院复核确认：被告人张波隐瞒已婚已育事实，与被告人叶诚尘建立不正当男女关系。2020年2月，张波与妻子陈某某协议离婚，约定女儿张某甲(被害人，殁年2岁)由陈某某抚养，儿子张某乙(被害人，殁年1

岁)由张波抚养至6岁后归陈某某抚养，张波分期向陈某某支付80万元抚养费。叶诚尘知晓离婚协议内容，仍将张某甲、张某乙视为其与张波结婚的障碍和以后共同生活的负担。为此，二人多次共谋杀死张某甲和张某乙，并决定采用制造意外高坠方式作案。之后，叶诚尘多次催促张波作案，不断催促、威逼张波动手杀人，并给张波限定最后时限。2020年11月2日下午，张波趁其母亲外出之机，将在15楼家中次卧室飘窗窗台玩耍的张某

甲和张某乙的双腿抱住揪出窗外，致张某甲、张某乙死亡。

最高人民法院认为，被告人张波、叶诚尘故意非法剥夺他人生命，其行为均已构成故意杀人罪。在共同犯罪中，张波、叶诚尘地位作用总体相当，均起主要作用，系主犯，应按照各自参与的全部犯罪处罚。张波、叶诚尘的行为严重挑战法律和道德底线，犯罪动机极其卑劣，情节特别恶劣，手段特别残忍，后果和罪行极其严重，应依法惩处。据此，最高人民法院依法核准张波、叶诚尘死刑。

## 罪犯吴谢宇被执行死刑

新华社福州1月31日电 2024年1月31日，福州市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令，对罪犯吴谢宇执行了死刑。

据悉，近日，最高人民法院对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件死刑复核一案依法作出裁定，核准吴谢宇死刑。

最高人民法院复核确认：被告人吴谢宇悲观厌世，曾产生自

杀之念，其父病故后，认为母亲谢某某生活已失去意义，于2015年上半年产生杀害谢某某的念头，并网购作案工具。2015年7月10日17时许，吴谢宇趁谢某某回家换鞋之际，持哑铃连续猛击谢某某头部，致谢某某死亡。后吴谢宇向亲友隐瞒谢某某已被其杀害的真相，虚构谢某某陪同其出国交流学习，以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友

144万元予以挥霍。为逃避侦查，吴谢宇购买了10余张身份证件，用于隐匿身份。

最高人民法院认为，吴谢宇所犯故意杀人罪手段残忍，情节恶劣，罪行极其严重，严重违背人伦道德，严重践踏社会公众的认知和情感，造成了极其恶劣的社会影响。吴谢宇连续实施故意杀人、诈骗、买卖身份证件犯罪，主观恶性深，且毫无悔罪诚意，应依法惩处。

## 汽油、柴油价格上调

新华社北京1月31日电 国家发展改革委1月31日发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2024年1月31日24时起，国内汽、柴油价格每吨均提高200元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，

确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价持续上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内国际油价将呈现震荡走势。

## 2023年10646家网站 被网信部门约谈

新华社北京1月31日电 记者1月31日从国家网信办获悉，2023年，全国网信系统持续推进网络执法监督检查，查处各类网上违法违规网站10646家，责令453家网站暂停功能或更新，下架移动应用程序259款，关停小程序119款，会同电信主管部门取消违法网站许可或备案，关闭违法网站14624家，督促相关网站平台依法依规关闭违法违规账号127878个。

据悉，2023年，各级网信部门结合开展“清朗”系列专项行动，持续打击传播网络暴力、谣言信息、淫秽色情信息等违法违规行为，集中整治自媒体和短视频不良导向问题、打击侵害企业合法权益破坏营商环境行为、治理未成年人网络环境、规范生成式人工智能应用，及时查处一批传播违法违规信息、扰乱网络传播秩序、社会影响恶劣的网站平台和账号。